Reizinasanas tabula

X2
1x2=2
2x2=4
3x2=6
4x2=8
5x2=10
6x2=12
7x2=14
8x2=16
9x2=18
10x2=20

x5

1x5=5
2x5=10
3x5=15
4x5=20
5x5=25
6x5=30
7x5=35
8x5=40
9x5=45
10x5=50

x8

1x8=8
2x8=16
3x8=24
4x8=32
5x8=40
6x8=48
7x8=56
8x8=64
9x8=72
10x8=80

x3

1x3=3
2x3=6
3x3=9
4x3=12
5x3=15
6x3=18
7x3=21
8x3=24
9x3=27
10x3=30

X6

1x6=6
2x6=12
3x6=18
4x6=24
5x6=30
6x6=36
7x6=42
8x6=48
9x6=54
10x6=60

x9

1x9=9
2x9=18
3x9=27
4x9=36
5x9=45
6x9=54
7x9=63
8x9=72
9x9=81
10x9=90

x4

1x4=4
2x4=8
3x4=12
4x4=16
5x4=20
6x4=24
7x4=28
8x4=32
9%x4=36
10x4=40

X7

1x7=7
2x7=14
3Ix7=21
4x7=28
5x7=35
6x7=42
7x7=49
8x7=56
9x7=63
10x7=70

x10

1x10=10
2x10=20
3x10=30
4x10=40
5x10=50
6x10=60
7x10=70
8x10=80
9x10=90
10x10=100

8

Dalisanas tabula

J

VI —

1+1=1 2+2=1 3+3=1
2+1=2 4+2=2 6+3=2
3+1=3 6+2=3 9+3=3
4+1=4 8+2=4 12+3=4
5+1=5 10+2=5 15+3=5
6+1=6 12+2=6 18+3=6
7+1=7 14+2=7 21+3=7
8+1=8 16+2=8 24+3=8
9+1=9 18+2=9 27+3=9
10+1=10 20+2=10 30+3=10
J J
BB\
4+4=1 5+5=1 6+6=1
8+4=2 10+5=2 12+6=2
12+4=3 15+5=3 18+6=3
16+4=4 20+5=4 o
20+4=5 25+5=5 30+6=5
24+4=6 30+5=6 36+6=6
28+4=7 35+5=7 42:6=7
Lo 40+5=8 48+6=8
e 45+5=9 54+6=9
40+4=10 | | 50:5=10 60+6=10
) '8 ) lg )
7+7=1 _J 8+8=1 _J 9+9=1
14+7=2 16+8=2 18+9=2
21+7=3 24+8=3 27+9=3
28+7=4 32+8=4 36+9=4
35+7=5 40+8=5 45+9=5
42+7=6 48+8=6 54+9=6
49+7=7 56+8=7 63+9=7
56+7=8 64+8=8 72+9=8
63+7=9 72+8=9 81+9=9
70+7=104} 80+8=1OJ 90+9=1OJ




Skait]u pieraksts

Skaitlu noapaloSana

Triljoni Miljoni Vieni
S| D |V D|V S S|{D |V
9| 4| 3
Lasam skaitli: 50 tiikstosi 943
| | lelolaf[7[3]1]0

Lasam skaitli:

6 miljoni 937 tukstosi 310

7lelololofoloJol2]afolol1]o0

1

Lasam skaitli:

760 triljoni 999 miljardi 2 miljoni 400 tukstosi 101

Miljoni Tukstosi Vieni
S D D Vv D \%
Miljoni Tukstosi Vieni
S ' D A\ D \%
Miljoni Tukstosi Vieni
S ' D A\ D \%

Cipars . C .
_ ! Cipars | Vaitasir5 . ., | Noapalotais
hidz luram [ N | vai lielaks? | K@ aPalojam? |50 ointis

noapalo

Ar uzviju.
496 5 e
it 496 4 z Pieskaitam 1. 500
sim ) .1
Ar uzviju.
5743 = e
7, 7_4 . 75743 2 . o Pieskaitim 1. 80 000
desmittiikstosi ja
d+1
Ar iztritkuinu.
3 :
26432987 | Jghzoony| 25 Ciparu6 | 26000000
miljoni ne L
nematnamn.
Cipars
lTdz Ciparspa | Vaitasir5b Ka Noapalotais
kuram labi vai lielaks ? | apalojam? skaitlis
noapalo
93 461
simti

36 231

takstotis

75521

desmittlkstotis




ARITMETISKAIS VIDEJAIS SASKAITISANA UN ATNEMSANA RAKSTOS

Vienus raksta zem vieniem, desmitus zem
Lai aprékinatu skaitlu aritmétisko vidéjo desmitiem. simtus zem simtiem

1) saskaita visus skaitlus,
2)iegiito summu dala ar saskaitamo skaitu.

Cik ir skaitlu 10, 24, 17, 2 un 100 aritmeétiskais vidéjais?

(Visu skaitlu summa. (go skaitlu aritmétiskais vidéjais. J 1 7 10
/ 1306
(10 +24 + 17 + 2 + 100): 5 = 153: 5 = 30,6 L7 5 8 0 4 77 80
— 6 3 5 4
Visu skaitlu skaits. 8 5 0 § 11426
Uzdevuma paraugs.
Termometrs radija no rita +17°C, pusdiena + 25 °C un vakara SaSkalh . Atl}@lll
+18°C. Kada ir vidé€ja dienas temperatura? 1 8 0 9
502
Risinajums: ¢ 2676 qgié
L. bt
2.

Atbilde:




REIZINASANA UN DALISANA RAKSTOS

Parastas dalas

— skaititajs
— saucejs
E L G

A2
Y

REIZINI! DALI!
7198 354 2=
* 62
Kapinasana

Vairaku vienadu reizinataju reizinasanu sauc par kapinasanu.

¢ lasa: divi kuba |~

C lasa: tris koadrata

¢ ?-nsn: 4 kﬁpiuﬁfs séstr;jﬁ pdk-ﬁpé

4-4-4-4-4-4 var pierakstitka 4°~_
.

. 23

Jaizteiksme bez kapinasanas ir vél citas darbibas, tad kapinasanu veic pirmo.

2876 — 10 - 47
Epilda k& pirmo darbibu)

0
1
PAMATDALA Z
. 14
NEISTA DALA 3
JAUKTS SKAITLIS! 2- =
16
Saisini da]u ! —=
20
e 2
Salidzini dalas! 7 ?7 =
Parveido par c 1
neistu daju! 2"
0

Izsledz veselos!



DALU SASKAITISANA UN ATNEMSANA PARASTO DALU REIZINASANA

7 5 14 29 _ l I SKAITITAJS REIZ SKAITITAJS, SAUCEJS REIZ SAUCEJS.
. -2 .
9 6 18 18 63.%_6392’66/ _712_14
A
3
6 3 83 3.3 9
3 1 —_— . — = — e —
Saskaiti dalas! | = 4+ == “5°4 5.4, 5.2 10
8 6 2
5 1 Dala reiz 5
Atpem dalas! | —— — = vesels — 14 =
6 4 skaitlis. |7
Atnem da]u no 2 )
vesela! 2 - 5~ Dalareiz |3 =8 -
dala. |4 15
Saskaiti jauktu A 2 1
skaitliundalu! | 5 + 2 Jaukts 8
skaitlis | 2= —=
reiz dala. 2 10
Atnem dalu no 1 2 2
jauktaskaitla! | "9 3
Dalano 60 min =
skaitla. |3 0°ovmMIn=




Dalitaju (otro dalu) apgriez otradak un sareizina uz vienas

dalsvitras!

2 4
517

DALU DALISANA

AL
3- Ay

Dalit
dalu ar
dalu.

Uil
NG

Dalit
veselu
skaitli

ar dalu.

w|[\)

Dalit
jauktu
skaitli

ar dalu.

—_
wl N
O | Ul

DALA NO SKAITLA

2
Renaram plaukta nolikti 12 diski. No tiem 5 ir muzikas diski.

1. solis | | 12:3=4
DOOOO) 4-2=8

5 ! S ( ) “/ ' Y ) { ) (
2.50lis @@ WP P E

Cik disku atbilst g ?

2
§n012diskiem=12:3 -2 =4 -2 =8(diski)

> 16 =
g nolo=

~ 10 60 min =
37’10 min

Otradak! Jaatrod, cik kopa!

2
§ no noieta attaluma ir 12 m

—noX =18



DECIMALDALAS

Dalas, kuru saucéja ir 10, 100, 1000 utt. Var pierakstit ka
decimaldalu!

_______

Decimaldalu saskaitiSana

Galva

1) 1,4+ 2,5 =

2)4 +0,7=

3)0,7 4 0,6 =

4)0,7 +0,02=

120,4

Rakstos
zem

+ 27,75 =

1

20

27

e

L[

‘ﬂnéldalu at%

Galva
1)19-1,6=
2) 1 -03=
3)2 - 08=
4)2,3-05 =
523 —-005=

76,6 —

Rakstos
zem

12,12 =




PROCENTI PROCENTU UZDEVUMI

Par procentu sauc skaitla simtdalu.

1 % - pI‘OCE‘.H’[H a) Cik ir 2% no 500 eiro?
100~ = 1% apzimejums.
100 Lasa: viens ‘U!‘OC{?H.fS. 1) Aprékinam, cik ir 1% no dota 1% no 500 = léO no 500 =
1= — 100% daudzuina. — 500 : 100 = -
100 = : = 5 (eiro)
PR A A
2) Aprékinam, cik ir 2% no dota 2% 10500 = 2 - 5 = 10 (eiro)

daudziina.
Tatad 2% no 500eiro ir 10 eiro.

PARVEIDOSANA PROCENTOS b) Cik ir20% no 500 eiro?

Reizini, lai saucéja apaksa buitu 100! Tad parveido par % .

= AW DRk N -

=
I

—_
o



LENKIS
No viena punkta, novelkot divus starus, veidojas lenkis.
K Lasa Pieraksta
Lenkis A XA

Leykis KAM <« KAM
Lenkis MAK  XMAK

Lenka lielumu méra grados.
Raksta: 1° lasa: viens grids.
Lenka lieluma mérianai izmanto transportieri.

NG M

ta apzimeé
taisnu lenki

Lenkis E ir taisns lenkis.
< El=|3|oP Lasa: leyika E lielums ir devijdesmit
gradu.
LENKI

4/\

/o
L

dota lenka lielumu.

zmeri

I

LENKA MERISANA

2. 'lad savieto 0° 3. Uz transportiera skalas

1. Vispirms novieto

atrod punktu, kur otra

atzimi ar vienu
lenka malu.

transportiera centru
uz lenka virsotnes.

¥

’

lenka mala to krusto.
Nolasa lenka lielumu.

’

r

Atbilde. Lenka lielums ir 120°.



TAISNES RINKA LINIJA UN RINKIS

Divas taisnes var krustoties vai nekrustoties!
Rinka linija

Centrs
Taisnes, kas i Diametrs
) CD ir paralélas.
nekrustojas, sauc par ABIICD
(Diametrs ir divas reizes garaks neka r&diuss}
L] A C
Divas taisnes, kas _
kI'LIStO] oties veido A Rinka linijas uzzimeésanai var izmantot cirkuli.
taisnus lenkus, sauc o i o L o
o Atliek rinka *. Atver cirkuli radiusa garuma. 3. Novelk rinka liniju.
par _‘ linijas centru. , "
K G @ @
Taisnes AB un KG ir B
perpendikularas ) /
(AB L KG). / ' :




